

海南省 2023—2024 学年高三学业水平诊断(一)

语文·答案

[1-3 题,6-7 题,11-12 题,15 题,19 题,每小题 3 分]

1. 答案 C

命题透析 本题考查理解和分析材料相关内容的能力。

思路点拨 A.“人们必须规范数字技术的任用”理解有误,原文是“规范数字化技术使用”,并非“规范”。B.“已得到社会大部分人的认同”于文无据。D.“其所带来的社会后果的评价取决于人们的主观性的道德伦理”曲解文意,原文为“对其社会后果的评价则受到特定社会历史文化支配”。

2. 答案 C

命题透析 本题考查依据原文中信息进行推断的能力。

思路点拨 “否则当负面效应充分显现时,人类将束手无策”理解有误,原文是“如若其负面效应充分显现再出手则可能为时已晚”,可能应对起来费劲,但不是“束手无策”。

3. 答案 D

命题透析 本题考查理解分析文中观点的含义的能力。

思路点拨 文中并未说“恋旧心理”是阻碍数字技术使用的原因。

4. 命题透析 本题考查分析文章论证特点的能力。

答案 ①主要运用了类比论证,将人类对火的发现、应用以及火在人们生活中的作用与互联网、数字技术等在当今社会的地位以及人们的态度进行了类比。②以人们所熟知的事物进行论证,更有利于人们深刻思考互联网及数字技术在人们生活中的作用,并引发人们对其发展前景的思考,增强了文章的说服力和可读性。(每点 2 分,意思对即可。若有其他答案,合理亦可酌情给分)

5. 命题透析 本题考查探究并解决文中相关问题,提出自己见解的能力。

答案 ①控制“技术恐慌”背后的人们的首要心理状况,对“技术抵抗”人群存在的忧虑进行有针对性地正确引导。②促进数字时代新人文主义的发展,构建数字人文主义价值观。③正确认识数字技术的发展,根据社会评价以“技术善用”观正引导技术创新的方向。(每点 2 分,意思对即可。若从“数字伦理精神”等其他角度作答,合理亦可酌情给分)

6. 答案 B

命题透析 本题考查理解文章相关内容的能力。

思路点拨 “更说明了他们民族意识的落后闭塞”错误,牧民的做法体现了他们对生命的尊重。

7. 答案 A

命题透析 本题考查分析鉴赏文学作品艺术特色的能力。

思路点拨 “对父亲行为的强烈不满”理解有误,结合原句的内容,语气及上下文,可知如果对父亲的行为是理解、打趣,并予强烈不满,也看不出他性格执拗。

8. 命题透析 本题考查探究人物心理的能力。

答案 ①在牧人心中,冻那的牲畜本就是牧人的穷灾和悲剧,父亲夜走冻那的牛羊时牧人并没哭喊,再走大是

有违良心的,父亲不愿违背自己的良心。②父亲不愿投机取巧做生意,怕以后有大麻烦。③父亲懂得,不去卖掉冻死的牛羊,而是将它们施舍给自然中的食肉动物,一定程度上能够保护活着的牛羊。(每点2分,任意答出两点即可。若有其他答案,合理亦可酌情给分)

9. 命题透析 本题考查分析鉴赏文学作品艺术创作特征的能力。

答案 ①通过描写典型的草原环境,如牛奶般的大雪,无比亮丽的天空,狼、秃鹫、黑鹰等各种动物来呈现典型的地域特征。②通过文本中典型的地域风俗来表现,如牧民不吃冻死的牛羊等习俗,父亲带果果、晋美去吃拉面的饮食风俗,表现了当地的地域特色。③通过呈现人与动物、人与自然的和谐共生、平等互惠的良好关系,及牧民极其淳朴的思想意识来呈现典型的地域特征。(每点2分,意思对即可。若有其他答案,合理亦可酌情给分)

10. 命题透析 本题考查文言文断句的能力。

答案 B D G (每处1分,多涂不给分)

11. 答案 C

命题透析 本题考查了解并掌握常见的文言实词和古代文化知识的能力。

思路点拨 “以乱易整,不武”中的“以”为“用、拿来”之意,原文为动词“率领”,两者词义不同。

12. 答案 B

命题透析 本题考查归纳内容要点,概括中心意思的能力。

思路点拨 “相较于桓、庄,虞国与晋国的关系更亲近”理解有误,原文为“且虞能亲于桓、庄乎?其爱之也,桓、庄之欺何罪,而以为戮,不唯逼乎”,再结合注释可知,虞国与晋国的关系与桓、庄相比并不亲近。

13. 命题透析 本题考查理解并翻译文中句子的能力。

答案 (1)亲近的人由于受宠威胁了王室,尚且被无辜杀害,何况对一个国家呢?(关键词“宠”“逼”的翻译各1分,大意2分)

(2)献公高兴地说:“玉璧还是原来的样子,马的年龄稍微长了一点。”(关键词“是”“薄”的翻译各1分,大意2分)

14. 命题透析 本题考查理解文本内容,梳理概括要点的能力。

答案 ①虞公贪图晋国给予的玉璧、良马等小利;②虞公缺乏政治远见,不能对晋国和虞国的关系有清醒的认识;③虞公认为自己的祭祀能够得到神明的保佑。(每点1分,意思对即可)

参考译文:

材料一:

晋献公再次向虞国借路进攻虢国。宫之奇劝阻说:“虢国是虞国的屏障。虢国灭亡,虞国必定跟着灭亡。晋国的野心不能让他打开,引进外国军队不能忽视,一次就很严重了,难道还可以来第二次吗?俗话说‘面和牙床互相依存,嘴唇缺了,牙齿便受冷寒’,这说的就是虞国和虢国的关系。”虞公说:“晋国是我的宗族,难道会害我吗?”宫之奇回答说:“晋国准备灭掉虢国,对虞国又有什么可爱惜的?况且虞国能比晋国的桓叔、庄伯更加亲近吗?晋侯应该爱惜桓叔、庄伯,这两个家族有什么罪过,但是却被害,不就是因为使他们晋侯感到受到了威胁吗?亲近的人由于受宠威胁了王室,尚且被无辜杀害,何况对一个国家呢?”虞公说:“我祭祀的祭品丰盛又清洁,神明必定保佑我。”宫之奇回答说:“下臣听说,鬼神并不是亲近哪一个人,只是依从有德行的人。所以《周书》说:‘上天没有私亲,只对有德行的人加以辅助。’没有德行,百姓就不和,神明也就不来享用祭物了。神明所凭依的,就在于德行了。如果晋国占取了虞国,发扬美德(把虞国)作为芳香的祭品奉献于神明,神明难道会吐出来吗?”虞公不听,答应了晋国使者的要求。宫之奇带领了他的族人出走,说:“虞国

过不了今年的腊祭了。(天掉虞国)就在这一次,晋国不必再次出兵了。”冬季,十二月初一日,晋国灭掉了魏国。魏公丑逃亡到京城。晋军回国,住在虞国,乘机袭击虞国,灭亡了它。

材料二:

从前,晋献公派荀息向虞国借路以便攻打魏国,荀息说:“请您用垂棘出产的玉璧和屈臣出产的良马来贿赂虞公,向他要求借路,一定可以得到允许。”献公说:“那垂棘出产的玉璧,是我们先君的宝贝;屈臣出产的良马,是我的骏马啊。如果虞国接受了我们的礼物而不借给我们路,那将怎么办呢?”荀息说:“不是这样。他如果不借我们路,一定不会接受我们的礼物;如果接受了我们的礼物借给我们路,这就如同我们把玉璧从宫中的府库拿出来放到宫外的府库里去,把骏马从宫中的马槽旁牵出来拴到宫外的马槽旁去。您对此又忧虑什么呢?”献公答应了。就派荀息把屈臣出产的良马,加上垂棘出产的玉璧作为礼物献给虞公,来向虞国借路攻打魏国。虞公贪图宝玉和骏马,想答应荀息。宫之奇劝谏说:“不可以答应。魏国不被灭亡,是靠着虞国;虞国不被灭亡,也是靠着有魏国啊!如果借路给晋国,那么就魏国早晨灭亡,虞国晚上也就跟着灭亡了。怎么可以借路给晋国呢?”虞公不听,借路给了晋国。荀息攻打魏国,战胜了魏国。返回的时候攻打虞国,又战胜了虞国。荀息拿着玉璧牵着骏马回来禀报,献公高兴地说:“玉璧还是原来的样子,马的年龄稍微长了一点。”所以说:小利是大利的祸害。

15. 答案 C

命题透析 本题考查理解、赏析诗歌内容的能力。

思路点拨 “在《登岳阳楼》‘戎马关山北,凭轩涕泗流’中也有充分体现”理解有误,关山以北战争烽火仍未止息,凭窗遥望胸怀家国涕泗横流,主要表达的是对国破家亡的深沉感慨及忧国伤时的无限伤怀,与“归计”表达的归隐之意不同。

16. 命题透析 本题考查分析诗歌结构特色的能力。

答案 ①紧承颔联对鹤雀楼周围景色的描写,渔人留下的火苗在点点燃烧,牧牛童子回家途中的笛声随风缓缓飘来,与上联的三晋秋景远近结合,共同描绘出登楼所见的冷寂画面。②为下文抒情作铺垫。用语凝练,一个“寒”字,一个“夜”字,为尾联抚景思归作了铺垫,使诗歌内容与情感表达浑然一体。(每点3分,意思对即可。若有其他答案,合理亦可酌情给分)

17. 命题透析 本题考查默写常见的名篇名句的能力。

答案 (1)还顾望故乡 长路漫浩浩 (2)度义而后动 是而不见可悔故也 (3)示例:会当凌绝顶 一览众山小/不畏浮云遮望眼 只缘身在最高层 [每空1分,第(3)小题若有其他答案,正确合理亦可给分]

18. 命题透析 本题考查语言表达连贯的能力。

答案 ①二是能运用 ②(目的)与旧时代不同 (每空2分,意思对即可)

19. 答案 A

命题透析 本题考查理解和使用词语的能力。

思路点拨 a处,上文说的是评价眼光的重要性,后文强调了相反的结果,此处应填表示否定、假设的词语,且含有转折之意,应填“否则”。b处上下文表示转折关系,应填“但是”。c处引领的分句表假设,后一分句说明假设出现的后果,且由后一分句的“也”可知,c处应填“即使”。

20. 命题透析 本题考查理解和评价文本的能力。

答案 示例一:思路角度:文本思路清晰。先比较旧时代和现在学习文言文目的的不同,再指出虽然目的不同,但都需要评价的眼光;进而从三个角度阐释培养评价的眼光的方法。

示例二：语言角度：语言严谨且不失生动。语言严谨，如“大致”“只”等词语的使用；同时生动有韵味，如将在阅读中摸索、磨炼、积累比成“吃食物”，将两种意见的辩驳拟人化，说成“两种意见打架”，将初学者的感性评价的积累比成建筑系统理论的“楼台”等。

（任选一个角度作答即可。观点1分，阐述3分。若从“思路层层递进”“善用书面语”“用词严谨”“语言生动”等角度评价，合理亦可给分）

21. 命题透析 本题考查赏析语句表达效果的能力。

答案 ①音的节奏感减弱。原句以排比短句构成，音韵感、节奏感强，读来朗朗上口。②强调的力度减弱。原文以短句呈现，一则强调轿夫在山中下坡路上时有节奏的叫喊声，二则强调他们行走地点的变化多样，跋涉的艰辛。（答出一点给2分，答出两点给5分，意思对即可。若从“整句”等角度作答，合理亦可酌情给分）

22. 命题透析 本题考查赏析词语用法和意义的能力。

答案 第①处“好像”修饰“停止”，用作状语。意为“仿佛、似乎”，用夸张的手法写轿夫下坡时只有草鞋接触石阶的声音，而不能听到他们的喘息声，突出他们的轻捷。第②处“好像”为比喻句中的喻词，将轿夫的喘息声比成“风扇在胸膛里煽起来的声音”，突出爬坡时行进的艰难。（每点2分，意思对即可。若有其他答案，合理亦可酌情给分）

23. 写作提示 材料围绕网络热词“上岸”展开，并给出了两种不同的观点。观点一，人生就是一次次上岸构筑自己的大陆；观点二，忙于“上岸”就会失去生活应有的美好。两种观点无所谓对与错，主要是为了引发学生对“上岸”的思考，进而获得某种生命的启发。

参考立意：①以上岸之姿，筑灿烂人生；②上岸虽很美，下海不可丢；③搏击风浪，奋勇上岸；④上岸是一种力量；⑤不断上岸，气象万千；⑥不因“上岸”而迷航；等等。

评分细则

高考作文等级评分标准

		一类 (20-16分)	二类 (15-11分)	三类 (10-6分)	四类 (5-0分)
基础等级	内容 20分	符合题意 中心突出 内容充实 思想健康 感情真挚	符合题意 中心明确 内容较充实 思想健康 感情真实	基本符合题意 中心基本明确 内容单薄 思想基本健康 感情基本真实	偏离题意 中心不明确 内容不当 思想不健康 感情虚假
	表达 20分	符合文体要求 结构严谨 语言流畅 字迹工整	符合文体要求 结构完整 语言通顺 字迹清楚	基本符合文体要求 结构基本完整 语言基本通顺 字迹基本清楚	不符合文体要求 结构混乱 语言不通顺语病多 字迹潦草难辨
发展等级	特征 20分	深刻 丰富 有文采 有创意	较深刻 较丰富 较有文采 较有创意	略显深刻 略显丰富 略有文采 略有创意	个别语句有深意 个别例子较好 个别句子较精彩 个别地方有新意

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90% 以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



 微信搜一搜

 自主选拔在线

